

QR分解

131) $\vec{a}_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{a}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{a}_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$ とする。3本のベクトルの

2, 3, 4成分に注目して見ると $\begin{vmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = 2 \neq 0$ となるので

$\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3$ は L.I. 基底であることがわかる。 $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$ の正規直交基底を Q の基底として用いることにする。
 (cf. 1. 97311式)

$\vec{p}_1 = \frac{1}{\|\vec{a}_1\|} \vec{a}_1 = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \vec{p}_1 \in L(\vec{a}_1), \|\vec{p}_1\| = 1$ と

$\vec{a}_1 = 2 \cdot \vec{p}_1 \quad \dots \textcircled{1}$

\vec{a}_2 と \vec{p}_1 の内積を計算すると $\vec{a}_2 \cdot \vec{p}_1 = \frac{1}{2}$

$\vec{v}_2 = (\vec{a}_2, \vec{p}_1) \vec{p}_1 = \frac{1}{2} \vec{p}_1$

$\vec{p}_2 = \frac{1}{\|\vec{a}_2 - \vec{v}_2\|} (\vec{a}_2 - \vec{v}_2) = \frac{1}{\sqrt{3}} (\vec{a}_2 - \frac{1}{2} \vec{p}_1) = \frac{1}{2\sqrt{3}} \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 1 \end{pmatrix}$

正規直交基底 $\vec{p}_2 = \frac{1}{\|\vec{a}_2 - \vec{v}_2\|} (\vec{a}_2 - \vec{p}_1) = \frac{1}{\sqrt{3}} (\vec{a}_2 - \vec{p}_1) = \frac{1}{2\sqrt{3}} \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 1 \end{pmatrix}$

とすると $\vec{p}_2 \perp \vec{a}_1$ かつ $\vec{p}_2 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ となる。

$\|\vec{p}_2\| = 1, (\vec{p}_1, \vec{p}_2) = 0$

$\vec{a}_2 = \vec{p}_1 + \sqrt{3} \vec{p}_2 \quad \dots \textcircled{2}$

①, ②より $\vec{a}_1, \vec{a}_2 \in L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$ かつ $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \subset L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$

かつ $\vec{p}_1, \vec{p}_2 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ かつ $L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) \subset L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ かつ $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) = L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$

とわかる。よって \vec{a}_3 の $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) = L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$ への直交射影 \vec{v}_3 は

次の通り。 \vec{p}_1, \vec{p}_2 は $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2)$ の正規直交基底である。

$\vec{v}_3 = (\vec{p}_1, \vec{a}_3) \vec{p}_1 + (\vec{p}_2, \vec{a}_3) \vec{p}_2$

$= \left(\frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right) \vec{p}_1 + \left(\frac{1}{2\sqrt{3}} \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right) \vec{p}_2$

$= \frac{1}{2} \vec{p}_1 + \frac{1}{2\sqrt{3}} \vec{p}_2 = \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{12} \begin{pmatrix} 1 \\ -3 \\ 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{12} \begin{pmatrix} 4 \\ 4 \\ 4 \end{pmatrix} = \frac{1}{3} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

$\vec{v}_3 \in L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$

$$L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) = L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) \text{ であるから } \vec{a}_3 - \vec{v}_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} - \frac{1}{3} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} = \frac{1}{3} \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} \quad (2)$$

正規基底を求めよ

$$\vec{p}_3 = \frac{1}{\sqrt{6}} \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} = \frac{3}{\sqrt{6}} (\vec{a}_3 - \vec{v}_3) = \frac{3}{\sqrt{6}} (\vec{a}_3 - \frac{1}{2}\vec{p}_1 - \frac{1}{2\sqrt{3}}\vec{p}_2)$$

よって

$$\vec{a}_3 = \frac{1}{2}\vec{p}_1 + \frac{1}{2\sqrt{3}}\vec{p}_2 + \frac{\sqrt{6}}{3}\vec{p}_3 \quad \text{--- (3)}$$

よって $\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3$ は正規基底である。 $\|\vec{p}_3\|=1, (\vec{p}_1, \vec{p}_2) = (\vec{p}_2, \vec{p}_3) = 0$ であるから。

基底変換

$$(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) = (\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) \begin{pmatrix} 2 & 1 & \frac{1}{2} \\ 0 & \sqrt{3} & \frac{1}{\sqrt{6}} \\ 0 & 0 & \frac{\sqrt{6}}{3} \end{pmatrix}$$

基底変換行列 $A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$ の QR 分解

を求めよ。基底変換行列 A の QR 分解

$L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) = L(\vec{p}_1, \vec{p}_2)$ であるから、 $T = \{ \vec{a}_1, \vec{a}_2 \}$ は基底である。

(3) よって $\vec{a}_3 \in L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3)$ であるから $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \subset L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3)$

であるから

$$\vec{v}_3 \in L(\vec{p}_1, \vec{p}_2) = L(\vec{a}_1, \vec{a}_2) \text{ であるから } \vec{a}_3 - \vec{v}_3 \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$$

$$\vec{p}_3 = \frac{1}{\sqrt{6}} (\vec{a}_3 - \vec{v}_3) \in L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \text{ であるから } L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) \subset L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$$

よって $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) = L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3)$ である。

(3) よって $L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) = \mathbb{R}^3$ であるから $\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3$ は正規基底である。

よって $L(\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3) \subset L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3)$ であるから $L(\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) = \mathbb{R}^3$ である。